

在县城:安静抑或喧嚣

□符纯云(达县)

蒲江

认识它之前,江与河的概念绝对是界限分明的。

一滴水的成长,从小溪、小河开始,到大江、大海,并不比一段人生来得浅薄。通过这些艰难的过程,一滴水方能完成存在的使命。

假若童年是小溪,青春弱冠就是躁动的小河,过了而立之年,则进入了通往江海的过渡河道。正是在这里,我们不期而遇。

受地域环境的约束,它只能被称为河流,却被冠以江的名义。表面看来,江的宏大、开阔,于它而言,实在显得名分不符,难堪意义的重负;而事实上,我曾亲眼目睹那浩浩汤汤的气度,亲耳聆听那从不停息的足音,的确充满了豪迈与磅礴。

一直以来,与我缘定终身的河流都是那么瘦小,我只好追在后面,一步步抵达辽阔。与蒲江相依为命的日子,每一天,我都在轻盈的涛声中沉沉睡去,然后悠悠醒来。得闲半日,便去江边走走,想要坐下来了,我会安静地观看一

枝芦苇,怎样被涛声洗出干净的摇曳。而江上日出或日落,皆是醉人的。特别是黄昏来临,就有满满江面的霞光四下蔓延,直将人带入宠辱不惊、大彻大悟的佛性境界。

安静,抑或喧嚣,从不褪尽内心的亮光!——这,是我爱着它的充分理由。

古渡

当我写下:古渡。码头还在那里,船影却已渺茫。

从南街口向下,过了滨河路,下得一段石梯,绕过几处茶摊,就到了古渡口。

称为古渡,当然是有来头的。我曾通过好些沧桑老人之口,一遍又一遍,反复翻阅那潮湿而泛黄的记忆之书。隐隐约约的时光片段,是倒叙的。一叶桨声,溅起几滴清亮的江水,径直往前朝的方向淌去:二十一世纪,改革开放、文革初年、民国时代、前清、明朝……愈往前,书页愈见恍惚,全彩的画面愈见黑白、灰度,直至模糊不清。来来往往的过渡者,亦由光鲜的西装革履到规整的中山、闲散的对襟、简陋的

长衫,一路上,多见布衣、草莽的匆忙背影,噪声粗犷,络绎不绝。

当我来到这里的时候,市声趋于消瘦,咿呀的木桥淡去形骸,岸边最后一丛芦苇,将为数不多的日子过得力不从心。身下,石头散乱、突兀,看不出具备填补和修缮时光的强大功用。最靠前的大青石,底部已被掏空,唯留一截短得不能再短的尾巴,浅浅地楔入记忆的夹缝。

事实上,就在不久之前,两艘木舟还交替往来。上游十数米,是架桥的机车轰鸣,不断添加落日谢幕前的悲凉情绪。

好些日子,我都在夕阳西下的时候,来这里静坐、聆听。我尽量多坐一些时辰,因为,多年后的某个时刻,会有某个如我这般怀旧的人,将一块块风化的石头和我的背影翻阅出来。

墓园

初到县城。一天下午,我乘船渡过州河,爬笔架山。先是通过山门沿万步梯登上山顶,后来,我有意避开人为工程,走羊肠小道下山。在

底部的山湾里,发现了绿树掩映的这片墓园。

我停了下来。面对逝者,我向来怀着深深的敬意。因为,无论前世辉煌还是黯淡、得意或者失落,他们毕竟已在磨难的世界勇敢地走了一遭。而自诩乐观的我,却总是无法坦然面对人间必然的生死。

眼前,墓碑上的姓名和影像是陌生的。记得这些名字和模样的人,可能也不多了,或许在某一本厚重的家谱上面,还能找到与此相关的印记。就这样,曾经丰沛的血液、情感和体温,换为几个简单而冰冷的汉字,在静谧的山湾里,随同一缕缕淡淡的青烟,越去越远。

天色尚早,我用了一点时间,去墓园走了走。这些长、宽约一米左右的居所,排列有序,墓碑上的姓氏笔画大多轮廓分明,证明存立于此的年代并非久远,与这个世界的联系依旧紧密。透过燃烧的青香、纸帛,能清晰地聆听饱含亲情的血脉鲜活流淌。一个人长眠了,能有这么多温情陪伴着,记挂着、安慰着,多么好!

临别前,我像一位虔诚的祭祀者,无声地表达出美好的祝辞。面对宠辱不惊的墓园,我的内心暖暖的,充满了坦诚与释然。

凤凰古城在哪里?在沈从文的书里,在黄永玉的画里,在宋祖英的歌里。我是从沈从文的书里知道凤凰古城的。

从达州出发,坐一晚上火车,在贵州铜仁下车,换乘汽车,一个多小时便到了凤凰古城。

凤凰古城始建于清康熙43年(1704年),2001年被国务院列为中国历史文化名城。凤凰西南,有一山酷似展翅而飞的凤凰,古城因此得名。古城位于湖南省湘西自治州西南边,是一个以苗族、土家族为主的少数民族聚集县。古城风景秀丽、历史悠久、名胜古迹甚多。

缘于对沈从文先生的景仰,一到古城,便打听沈从文故居所在。古城景点门票是套票,价格不低,要看完所有景点时间不够,只看一两个又不划算,只得随大家走马观花。径直找到中营街,走到沈从文故居门前。街道不宽,甚至还有些狭窄。进出故居的人络绎不绝,门口有几个检票的人,我没能进去,伸头往里面望了望,照了几张相便离开了。

沈从文故居于1991年被列为湖南省重点文物保护单位,里面有陈列着沈老的遗稿、遗物和遗像。1902年,沈从文诞生在这座典型的南方古四合院里。四合院是曾任清朝贵州提督的祖父沈宏富于同治五年(1866年)购买旧民宅拆除后兴建的,沈从文在古城里度过了他的童年。

沈从文一生浮沉,在国内长期坐冷板凳,在国外却备受青睐。他曾经漂流在湘西沅水流域,1923闯入北京,以写作谋生,后又在上海中国公学、青岛大学任讲师,1933年至1949年先后在昆明西南联合大学、北京大学任教。1948年,有人在《斥反动文艺》中认为“他一直是有意识的作为反动派而活动着”。“可以说,是这篇文章,把沈从文从一个作家骂成了一个文物研究者。”汪曾祺语。沈从文不得不放下写作的笔,转向他并不熟悉的工作。1950年起在中國历史博物馆、中国社会科学院研究所任研究员。因为那一骂,沈从文从新文学转到了历史文物,从作家逐渐变成了历史学家、考古学家。他勤勤恳恳、默默无闻地工作着。后来,他圆满完成了周恩来总理嘱托撰写的巨著《中国古代服饰研究》,该书填补了我国文化史上的项空白,作序的却是《斥反动文艺》的作者。

沈从文二十代就蜚声文坛,被誉为“中国一流的现代文学作家,仅次于鲁迅”。金介甫著《沈从文论》。沈从文是“乡土文学之父”,作品《边城》《从文自传》等,在国内外有重大的影响。上大学时,现代文学老师指定必读的文学作品就有沈先生的《边城》。在《边城》中,他将魂牵梦系的故土描绘得如诗如画,如梦如歌,也将这座静默深沉的小城推向了世界。沈从文先生淡泊名利,对人宽容、与世无争。大学毕业时,我的毕业论文选的现代文学,题目是《略论<边城>的人性美》。《边城》的结尾,耐人寻味,记忆深刻。翠翠盼望她的心上人归来,沈先生这样写的:这个人也许永远不回来了,也许明天回来!”含蓄隽永,给人遐想。

1985年中央组织部发文,按部长级待遇解决沈从文的工资、住房及其它方面问题。1988年,沈老病逝,1992年沈老“回乡”,一部分骨灰撒入沱江,一部分安放在听涛山上的墓地。墓碑正面镌刻着沈老的手笔:“照我思索,能理解我;照我思索,可认识人”,背面刻有张兆和的妹妹张充和献给姐夫的挽联:“不折不从,星斗其文;亦慈亦让,赤子其人”,内藏“从文让人”。或许这可以概括沈从文一生为人为文留给后人的启迪。

从沈从文故居出来,沿着青石板街道走,古街两边建筑飞檐斗拱,店铺中陈列着琳琅满目的民族工艺品,浓浓的古意古韵,透出古街深厚的民族文化底蘊。

登上北门城楼,可以看到静静的沱江。沱江是古城的母亲河,她依着城墙缓缓流淌。沿着沱江走,可以看到两岸已有百年历史的吊脚楼。沱江的南岸是古城墙,用紫红沙石砌成,典雅不失雄伟。城墙有东、北两座城楼,历经沧桑,依然壮观。沱江河水清澈,水流缓和。有不少居民蹲在江边洗衣裳,扬起木杵捣衣的场景别有韵味。这里的水没有丽江的澄清透明,添了一些生活气息。

凤凰古城城区内有近千家商铺和数千居民,经营银器和姜糖的居多。我不甚了解银器,也没心思去细看。对于姜糖,了解一点,姜糖源于清朝,已有数百年历史。主要配料有红糖、白砂糖、生姜、芝麻、优质茶油、山泉水等,它集香、脆、甜于一体,具有暖胃、防治感冒、解表、化食、开味生津之功效。在街边店尝了一下,确实不错,辣中带着甜,甜中透着辣,回味悠长。随便选了一家,花10元钱买了4小包。

在凤凰古城,这次只呆了两个多小时,没有泛舟沱江,没有登临南长城,没有去苗寨,还有很多景点没去,确实不算真正到过凤凰,只能算路过。

也许,这座小城,是应该慢慢品味的,我们不应该行色匆匆。

也许,某一天,我又会出现在凤凰古城。



飞舞

(朱文杰 摄)

走进罗家坝

□韩加贵(宣汉县)

从宣汉城到普光两个小时
从普光到罗家坝几篱笆
从罗家坝走进巴人文化4700多年

4700多年就4700多年
我不嫌路远

一位姓罗的老师带我们走进历史

那座石碑就是巴文化的门
5万多平方米何时能走完呀
听巴人的对话我把罗家坝绕了一圈

巴人把他们的生活埋得很深
递给我们的那份爱
也只在玻璃窗里与我们交谈

4月2日,在滇池(外一首)

□水晶花(达县)

这便是我梦见千年的水了
这便是我荡漾千年的岸了

滇池,这颗高原上的明珠,在云以南
为我发光。她辽阔的水域,让我
纠结了千年。滚滚红尘中
我像失恋之人,怀恨
在骨髓里

今天,她必须医治我裸露的
伤疤。她必须洗净我
带垢的身子。然后,我穿素衣
枕着她的细浪,轻轻呼吸,轻轻吟唱

于是,一万种鸟归岸
一朵朵樱花,朝着她的湖心
开放。那些树木和草,都按我的诗意
生长。枝头上,要挂有我远方的瓷
和炊烟。滇池,不会让我忘了归期
我有诸多的不安

表达与倾听

来这里表达,切忌高声语,切忌探寻
生命走失的真相

这里躺着的,皆是龙的传人
受神的指引,从云端下来
灵魂,高举火把
他们以五线谱的方式
以草木的方式,花朵的方式
或者说,以诗歌的方式
在人生的后花园,赞美大好的青山、绿水

清明节时,梨花纷纷。他们和众生一样
拥抱雨水和泪水

是的。他们是黄皮肤的
怀旧之人。在凡尘,他们曾是鸟的翅膀
为一种高度,扑腾……
在这里,他们又恰是一粒粒
鸟鸣,唤醒明净的天空时
让升腾的音符,谱成轻柔的圆舞曲

是的。这是他们的第二故乡,都怀揣暖雪
赐福予子孙们,十万里河山

心中有歌独自唱

□喻钊文(万源市)

窗上映出一名青年伏案抄书的身影。这是一幅多么动人的图画!是起点也是转折点!可以说是老师从教生涯的真实写照。《十年苦恋情何痴》更可以看成是老师追求文学道路的忠实记录。

十六年前,二十出头的我正在一所乡村小学工作,业余也喜欢写些文字。老家一位已退休数年的长辈告诉我,他先前的一位同事谯义三老师发表了许多小说和散文,其中一篇小说《青幽幽的包谷林》还上了《人民文学》。恰好新学期来了一位同事,交谈中知道他还是谯义三老师的学生。于是我根据他提供的地址,不揣冒昧地给谯义三老师写了一封信。不久,老师便有了回信,并寄来了《青幽幽的包谷林》和《包谷林》的复印件。作品中所展示的那种少年少女之间的真挚情愫给我印象很深。当时我已经零星发表了一些诗歌,也准备像老师那样为我生长的大巴山贡献几幅美丽的图画。可惜那之后,我便忙于琐事,无暇他顾。多年过去了,青春的尾巴已倏然而逝,蓦然回首,我的眼里噙满了泪水。

作为乡村教师,老家在山里与巴山农村农民有着密不可分的血肉联系。收在集子里的作品很大一部分是写农村农民的。对收在集子里的作品很容易让人产生共鸣。只可惜的是由于作者观察的角度不同,描写出来的巴山农村更多的是愚昧荒唐、贫穷落后,而对巴山人家的勤劳勇敢、质朴善良和对幸福生活的追求却似乎着墨不多,这不能不说是一个遗憾。

目前社会风气的浮躁使许多作家功利思想太强,热衷长篇大论,以大量生产文字垃圾为能事;但稍有文学修养的读者一品味就会发现其中可以挤出大把大把的水分。所以对当今作家的长篇我兴趣一般不高。收在《藏在心中的歌》这个集子里的作品几乎全是清一色的中短篇。谯义三老师的作品文笔流畅,用词精炼,详略得当,对人物的心理描写非常到位。若去认真品读一下他的处女作《先生娘子》,我相信读者大概不会认为我这只是溢美之词吧。

据前文提到的那位老家长辈介绍,谯义三老师的写作之路并非平坦。他的写作环境可谓

是恶劣的,但是他能够沉得住气,静下心来,多多少个晚上挑灯夜战!在那所学校工作的二十一年间,相继在《四川文学》《百花园》《中国校园文学》《人民文学》《达州日报》《中学语文教学》等国内几十家报刊发表了一百多篇文章。

收在《藏在心中的歌》这个集子里的作品是其中选出来的一部分。先生为人低调,虽然发表了不少作品,却毫不张扬,不凑热闹,依旧迂回沉寂,心中有歌独自唱。

老师已于十几年前调回了宣汉中学,按年龄想来现在也已退休数年。但他每年仍有一些力作见诸国内各级报刊,着实令人敬佩。

祝愿先生佳作迭出、晚年幸福平安!

乡村劳动节

□楚勇(渠县)

“五一”国际劳动节,于乡村而言,正是一派繁忙的景象!

乡亲们正顶着烈日,尽情地把汗水洒进麦田。镰刀与麦秆相吻的瞬间,发出嚓嚓的声响。父老一蹲就是半天,间或直起腰来,用拳轻轻捶打着腰背,再蹲下,麦田里裸露出一片片黑土地。

收割得早一些的麦田里,牯牛正使劲拉着犁铧,随着尖尖的犁铧钻入土层,牯牛翻出新泥,整块整块的,犹如一座座小山丘。在老农娴熟的指挥下,牯牛来回拖动犁耙,执着地踩着重复的脚步,踩在尖尖的麦桩上。麦桩被埋

进土里,坚硬的泥块被水软化,被犁碎,最后变得平整,温顺地与一弯浊水溶为一体,成了泥水糊糊。只等植入秧子,它便有了生命!

油菜、胡豆收割得更早一些,田里已经有几户人家在插秧。这是门学问,也暗含哲理!讲究的是个眼力和劲道。弓着腰,低着头,一行一行的插下秧子,手上劲道轻了,秧子扎不下根,一晚上过来,准会翻根,浮在水面上。所以不必一味求快,要扎实,一步一个生命!劲道重了,秧子根部会受损,十几天甚至个把月都不会有多大变化。掌握力道全靠五指,得着它们与泥土相融,掌握调整力度!

人生亦如插秧,不要只埋头使劲,要时时抬头看疏密间距,看秧行是否歪了,随时调整方向,走稳每一步!乡亲们是行家,用这个朴实的道理,教育一代又一代走出乡村的娃!

乡亲们累了,点支烟,喝口水,随意地坐在田垄上,开着玩笑。挂在脸上的总是这样春风般的笑,当然他们很累,面对代代耕耘却渐至奔耕的沃土,他们说不出那个字!他们呵呵地笑:休息啥,劳动节就是要劳动吗?我们一年四季都在地里劳动,没啥光荣的!

是的,劳动者的节日,这对乡村的父老乡亲,显得格外的矫情!没人给他们什么劳动奖章”,也不会发个“加班补贴”,可是诚实的土地是见证者。按庄稼人的理儿,耽误了庄稼的时令,土地是不会买账的。他们在“抢”时间,可不管什么劳动节!

请记住:“五一”,在乡村,那些忙碌的身影!